

租房时代渐近,你怎么看?

□本报记者 焦曙光

近日,两条有关房子的新闻引发业界关注。一是,广州市出台《加快发展住房租赁市场工作方案》,提出“赋予符合条件的承租人子女享有就近入学等公共服务权益,保障租购同权”。二是,住建部、发改委等部门发布《关于在人口净流入的大中城市加快发展住房租赁市场的通知》,要求加快发展住房租赁市场,南京、深圳、武汉、郑州等12城市被列入首批试点城市。

这是否意味着,房子将不再是稀缺资源,买房将不是必需的和紧要的?如果租房将成为常态,会对楼市产生什么影响呢?租房过一生,会不会成为不少人的未来选择?针对这一话题,本报采访了一些租房者、地产界人士及普通市民。

现状:多数人宁买不租

家住市区新华路与湛南路交叉口北侧一事业单位家属院的李女士,最近一直在市区各大楼盘看房,她的现住房是租的,7楼没有电梯,加上孩子要上学了,不能再租了。“租房不能长久,而且毕竟不是自己的房子,有很多麻烦和不便。”李女士说,由于房子漏水、空调管道老化等原因,她经常与楼下邻居产生纠纷,但是涉及改造、维修,还不能擅自行动,又要再与房东交涉扯皮,总是没有一种稳定安全的感觉。一直迟迟没有买房,还是因为多年前交了首付后,那个盖了一半的楼盘至今处于停工状态,拖累得她一直没有自己的房子。她说,房子必须要买,不能再租下去了。

李女士的感受,是很多人的心声。在记者近段时间接到的投诉中,有不少人像她一样处于租房状态,一说到租房,很多人都有一肚子苦水。比如满心欢喜地去看房,结果被中介忽悠租其他住房;遇到奇葩的房东,借各种理由随意涨价;想提取公积金付房租,才发现手续繁、到账晚、限制多……正是这一只只拦路虎,让租房成了一件令人不胜烦恼的事。

相比房屋买卖,我国住房租赁市场的发展较为滞后。中介服务的不规范、无序竞争、监管漏洞多等,则使得租赁供需双方的合法权益得不到有效保障。尤其是承租人,往往在交易中处于弱势地位,这在某种程度上加重了一些人“宁可买房,也不愿租房”的想法。

另外,不少人认为,在没有结



市区曙光街中段一中介公司打出租房广告吸引市民。本报记者 张鹏 摄

婚前可能租房的人比较多,但一旦进入谈婚论嫁阶段,在中国人的传统观念里,买房还是最有力的保障,很少人愿意在租的房子里结婚。

新政:解决了哪些租房痛点?

近日,国家九部委发布的有关租房的新政为何会引发人们的讨论,原因就是它从多方面解决了租房市场的痛点。

该通知中明确列出五点:一、支持相关国企转型为住房租赁企业。二、通过政府平台提供便捷的租赁信息发布服务,保障租赁双方合法权益。三、多措并举增加租房供应。四、保障租户的基本公共服务。国务院办公厅提出非本地户籍承租人按照有关规定申领居住证,享受义务教育、医疗等国家规定的基本公共服务,各地将全面落实这一要求。五、税收减免。房屋租赁回报率偏低,为提高社会资金积极性,将享受降、免增值税,减半征收个人所得税等优惠政策。

河南城建学院管理学院房地产教研室主任、经济学博士刘雷告诉记者,哪里有痛点,哪里就有群众需求和发展契机。从刚参加工作的大学毕业生,到快递小哥、餐馆服务员等一线蓝领职工,每年大城市新增就业人口不少,他们想买房并不容易,租房住更符合他们的收入状态。对于一、二

线城市来说,租赁是真实住房需求,前一段时间一、二线城市房价猛涨,空置的房屋只是从开发商手中转移到投资人手中,但依然是空置,资源没有得到有效利用。所以租赁市场建立是在推进房地产市场健康发展,使房屋资源得到有效配置。尤其对一、二线城市吸引人才留住人才,促进当地经济发展。

河南常绿集团营销管理中心副总经理郭市伟认为,这一新政主要是针对一、二线城市房价太高、增长过快、炒房者多的情况而推出的,推进租房,平抑房价,才能确保一、二线新增人口和高技术人才能够安心在大城市工作。在当前大中城市新市民多,住房租赁需求旺盛,可是这些城市又存在着租赁市场房源不足、租房之人公共服务权益无法保障等问题的情况下,这些措施对优化房产结构,平抑房价,让城市中的人享受均等的公共权益都有好处。

有媒体认为,这意味着房子将不再是稀缺资源,租房将享受等同买房一样的福利。人们将不再需要为了在一线城市生存,而必须选择买房了!以房产为中心的时代,彻底结束了!

刘雷说,这一新政的推出再次向市场表明了“房子是用来住的,不是用来炒的”的决心,打击炒房者。在完善住房体系中,发展住房租赁市场是重要的一环。

随着这一政策的推进,如果租房成为常态,人们对于房子的消费观念势必将发生较大的改变。有关人士认为,任何一种消费选择,要想成为一种被普遍认同的生活方式,乃至社会文化,离不开良好制度设计和公共服务配套的及时跟进。

当提到有关租房的新政会对平顶山楼市产生什么影响时,业内人士一致认为,不会有大的影响。

变化:房企会慢慢转型变房东?

在这一通知中,不仅鼓励房地产开发企业拓展住房租赁业务,还鼓励各地通过新增用地建设租赁住房,在新建商品住房项目中配建租赁住房等方式,多渠道增加新建租赁住房供应。另外,通知还提出积极盘活存量房屋用于租赁,鼓励住房租赁国有企业将闲置和低效利用的国有厂房、商业办公用房等,按规定改建为租赁住房;改建后的租赁住房,水电气执行民用价格,并应具备消防安全条件……

很显然,政策鼓励的商品房“租售并举”的时代,目前看来,正在一步步走进现实。尤其是提到存量房屋里的商业办公用房可改建为租赁住房,这不禁让一些业内人士惊呼:这是否是一些快要死掉的商业地产的新生路?

据了解,房企慢慢转型变房东,在一些大城市已经从拍地开始了。今年6月6日,经过近40分钟的现场竞价,万科以总价25.31亿元拿下佛山一块逾55万平方米的地块。掀起轩然大波的是,其要求住宅总建筑面积100%自持,同时自持年限达70年!第二天,世茂又以24亿元+39万平方米配建+828万平方米自持拿下佛山一宗地块,自持部分只能出租不能销售。

限地价、竞自持,新的拍地方式对于开发商的资金链、未来的盈利模式来说,都是个新考验。但从另一个角度看,开发商自持部分房源进而转型“做房东”,开始撬动租赁这块大市场,或许就宣示了新时期“租房时代”帷幕的开启。

虽然自持并不是什么新鲜事,但此前多见于商业部分,由开发商统一自持招商,更容易把新商圈做起来。而记者整理了最近多地的几次颇具代表性的土拍结果,住宅的自持似乎成了一个标配。大品牌房企真的要转型做“包租公”了吗?这意味着珠三角正式出现新的拍地方式。开发商转型做“房东”,将彻底改变人们的租房观念。

从限购、限贷到后面的限售、限价,政府稳市场、防投机,让房子回归居住属性的动作频频。而限价也从“限价、竞地价”,一步步发展到“限地价、竞配建和竞自持”。有关人士表示,随之而改变的,将是人们的住房观念。尤其对于房价高企、购买能力相对不足、付完月供就捉襟见肘的人群而言,如果每个月的租房租金比买房的月供还低,而租住的是和购房一样品质的商品房,你是否还会执意一定得买房?当租赁商品房居住变得容易且品质不减,改变的除了人们的住房观念,还有楼市本身。

